## 中国企业的思想者



TRI DIPRIDINI DI URS' DAILY

版 第137期 总第10117期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 责编:邓梅 版式:黄健 全年定价:450元 零售价:2.00元

2021年6月8日 星期二 辛丑年 四月二十八

每周时评 | Observation

# 为养老事业 提供更多金融支持

人口老龄化问题受到关注, 社会各界纷纷 采取措施应对这一变化。无论是养老事业发展, 还是百姓享受养老服务, 都需要金融提供更强 有力的支持

近日,为了推动商业养老保险加快发展, 更好地服务多层次、多支柱养老保险体系建 设,银保监会办公厅印发《关于开展专属商业 养老保险试点的通知》,决定自6月1日起, 由 6 家人身保险公司在浙江省和重庆市开展 专属商业养老保险试点, 鼓励创新开发投保 简便、交费灵活、收益稳健的专属保险产品。

商业养老保险与基本养老保险制度、企 业年金和职业年金共同构成养老保险体系的 重要支柱。除了商业养老保险外,这几年,金 融机构不断创新产品和服务,推出养老理财、 养老基金、养老储蓄存款等,满足百姓多样化 养老保障需求。光大银行与波士顿咨询公司 近日联合发布的数据显示,2020年底,我国 资产管理行业中养老资金总体规模达 12.7 万亿元,其中委托外部投资管理的规模达5.6 万亿元,增速高达25%。

"十四五"规划和 2035 年远景目标纲要 提出,发展多层次、多支柱养老保险体系,提 高企业年金覆盖率,规范发展第三支柱养老 保险。近年来,人口老龄化问题受到关注,社 会各界纷纷采取措施应对这一变化。养老服 务市场扩容、品质提升,社区养老、智慧养老、 医养结合等养老服务新模式不断出现, 更好 地满足了多样化的养老需求。不少百姓未雨 绸缪,理性规划资产,购买养老金融产品。无 论是养老事业发展,还是百姓享受养老服务, 都需要金融提供更强有力的支持。

为养老事业提供更多金融支持, 要完善 养老金融产品体系。在养老金制度比较完善 的国家和地区,市场化养老金占比较高,而目 前我国这一比例还相对较低。随着我国老龄 化程度加深, 迫切需要将一定的个人资产转 化为长期、有养老属性、相对安全、又有一定 收益的养老金融产品, 增强百姓自身的养老 保障能力。这几年,养老金融产品市场发展较 快,百姓享受的金融服务也日益丰富,满足了 部分人群的养老需求。但也有一些养老金融 产品适老性特征还不强。有些金融产品虽然 冠以"养老"的名头,但还是以短期资金为主, 与普通理财产品并无差别。有些金融产品只 是放宽了购买年龄和条件限制,但真正结合 老年人身体状况等量身定制的专属产品比较 少,并且收费相对较高,难以真正为老年人提 供养老保障。更好地满足百姓养老保障需求, 金融机构还需要提供更多优质金融产品。

为养老事业提供更多金融支持,要发挥相 关部门合力。不妨加大税收支持力度,一方面 为从事养老产业的金融机构提供税收激励,为 市场引入长期稳定的资金,另一方面可对个人 购买养老金融产品提供适当的税收优惠,扩大 个人税收递延型商业养老保险试点范围,调动 百姓参与的积极性。金融监管部门应强化监 管,明确标准,规范发展养老金融产品。

为养老事业提供更多金融支持, 还要培 养更多理性成熟的投资者。近日,银保监会发 布关于养老领域非法集资的风险提示称,一 些机构和企业打着"养老服务""健康养老"等 旗号,以"高利息、高回报"为诱饵实施非法集 资活动、吸收老年人资金。事实上,养老产品 具有周期较长、安全稳健等特点,收益相对稳 定,相关部门应引导公众坚持理性投资,不被 所谓高收益率所诱惑。



新闻热线:028-87319500





投稿邮箱:cjb490@sina.com

企业家日报微信公众平台 二维码

# 以典型示范带动改革深化

国资委党委书记、主任郝鹏谈中央企业深入实施国企改革三年行动



■ 新华社记者 王希 姚湜

国企改革三年行动正迎来"棋至中盘"的 关键节点。目前中央企业实施三年行动进展 如何?下一步怎样推动改革提速加力?新华社 记者近日采访了国务院国资委党委书记、主 仟郝鹏

#### 央企三年行动取得阶段性进展

2020年,国企改革三年行动(2020-2022 年)正式实施,吹响了新一轮改革"冲锋号"。

郝鹏表示,三年行动启动以来,国资央企 坚决落实党中央、国务院部署要求,全力以赴 推动十方面50条重点任务落实落地,国资委 建立了"月例会、季综合、半年报、年总结"工 作机制,各中央企业逐级压实责任,形成了上 下贯通、纵深推进的改革新局面,呈现出昂扬 向上、焕然一新的改革新气象。

据介绍,目前央企集团层面已100%制定 党委(党组)前置研究讨论重大经营管理事项 清单;93.8%的央企子企业实现了董事会应建 尽建,其中六成以上实现了外部董事占多数。

同时, 央企全员绩效考核覆盖率已达 98.2%,所属单位累计实施了500多个中长期激 励方案;研发投入强度稳步提升,关键核心技术 攻关实现重大突破; 剥离企业办社会职能和解 决历史遗留问题基本完成,进入收官阶段。

"总的看,我们改革各项工作都取得了明 显进展。"郝鹏表示,央企改革仍存在不平衡、 不到位的情况,还有部分改革难点亟待突破, 要以更大决心、更大力度切实加以解决。

### 以典型示范带动改革推向纵深

在国资委日前举行的中央企业改革三年 行动推进会上,多家央企主要负责人,围绕市 场化机制建设、布局结构调整、科技创新、混 合所有制改革等介绍了经验。

伴随改革步入"深水区",挑战更多、难度更 大。央企跑好三年行动的"下半程",充分发挥典 型引领的示范作用是推动工作的重要方法。

以当前国企改革的重点三项制度为例, 为坚决啃下这块"硬骨头",中国一汽、中国一 重、鞍钢等央企敢为人先,从经理层改起,以 上率下破解三项制度改革难题,激活企业发 展的一池春水,促进了经济指标的全面提升。

"实践表明,三项制度改革是国企改革最 需要攻坚的关键一环, 而抓住了经理层就抓 住了三项制度改革的'牛鼻子'。"郝鹏表示, 下一步央企要从经理层改起, 带动破解三项 制度改革难题,制度化、常态化推行中层管理 人员竞争上岗、末等调整和不胜任退出等市 场化用工制度。

据介绍, 近年来央企实施国企改革三年 行动蹄疾步稳、亮点纷呈,国资委通过编印改 革行动简报、出版案例集等方式推出了很多 改革典型,介绍了各具特色的改革经验和有 效模式-

全面落实"两个一以贯之",推动中国特 色现代企业制度更加完善; 紧盯企业自主创 新深化改革,着力促进高水平科技自立自强; 聚焦主责主业、服务国家战略,积极推进布局 优化和结构调整;积极稳妥推进混合所有制 改革,着力转机制、增活力;以正向激励激活 人力资本, 加快构建业绩导向鲜明的激励约 束机制;科学合理授权放权,有效发挥各级企 业市场主体作用……一系列典型经验助力企 业更好地理解改革政策,放开手脚探索。

郝鹏表示,下一步要多推典型、多出经 验,认真学习借鉴国内外各类优秀企业优点, 总结推广"双百企业""科改示范企业""对标 一流管理提升标杆企业"改革经验,鼓励支持 基层大胆改革创新,以点带面把央企改革向 纵深推进。

## 更大力度改革举措蓄势待发

"对于中央企业来讲,实现做强做优做 大、加快打造世界一流企业,关键在改革,而 改革的当务之急就是要坚决落实好国企改革 三年行动的各项任务。"郝鹏说。

如何确保国企改革三年行动有力有序有 效推进?据了解,一方面各中央企业瞄准年底 前完成三年行动70%任务的硬指标,在确保质 量的前提下,倒排工期,务求实效;另一方面, 针对重点难点问题特别是共性问题,一系列更 大力度、更为精准的改革举措即将亮相一

围绕推动企业科技创新,国资委将进一 步加大政策精准供给,鼓励企业整合集聚创 新资源,扎实开展产业共性关键技术研发、科 技成果转化及产业化、科技资源共享服务,提 升我国产业基础能力和产业链现代化水平。 "十四五"国资央企发展规划纲要即将出

台。同时,国资委要求各央企把编制实施好 "十四五"企业发展规划与深化改革、加快布 局结构优化调整有机结合起来, 加大对前瞻 性战略性新兴产业的布局投入, 坚决走绿色 低碳发展之路。 强化正向激励,是国有企业激发活力、提

高效率的重要举措。近期,国资委在系统推进 创新激励、探索骨干员工跟投等方面还在研 究一些更大力度的政策措施。 "必须要有时不我待的强烈紧迫感,用好

稳增长压力较小的窗口期, 发扬钉钉子精神 提速加力,把国企改革三年行动的各项工作 抓得更紧更实。"郝鹏说。

他表示, 国资委将继续落实好月例会和 季度推进会等制度,加强工作统筹和专项督 导,对任务重、难度大的企业进行重点关注指 导,对进度慢、效果差的企业通过印发提醒 函、工作约谈等方式督促整改。

嵊州市机械行业协会与浙江工业职业技术学院产学研对接会暨签约仪式举行

■ 吴宏富/文 张卫洪/摄影

为促进教育链、人才链、产业链、创新链 的有机衔接,6月4日,浙江省嵊州市机械行 业协会与浙江工业职业技术学院在嵊州举行 产学研合作对接会暨签约仪式。来自嵊州市 的科协、经信局、科技局、人社局、工商联、市 场监管局等部门领导, 嵊州市机械行业协会 骨干成员单位, 浙江工业职业技术学院有关 领导等,共计40余人参加了会议。会议由嵊 州市机械行业协会常务副会长余绍火主持。

嵊州市机械行业协会王以南会长致欢迎 词,楼宇秘书长介绍了参加签约仪式企业情 况,并作了主题为《打造高端智能装备及关键 精密零部件产业基地》的工作汇报。

浙江工业职业技术学院副校长陈齐苗教 授作情况介绍,他强调说学院领导十分重视, 派出了学院的精兵强将前来参与这次活动。 学院办在绍兴, 理应为绍兴所属企业提供优 质服务。很高兴到嵊州,与嵊州市机械行业协 会展开广泛深入的合作。希望通过这次签约, 双方做细做实,取得良好成效,实现"校企合 作,产学双嬴"。

来自嵊州职能部门的各位领导也在对接 会上纷纷发言,表示愿意做好"店小二",为企



业提供配套服务。

对接会上,嵊州市机械行业协会、浙江中 益机械有限公司、浙江双鸟集团有限公司、浙 江丰利粉碎设备有限公司、嵊州市特种链轮有 限公司、浙江天盛机械有限公司、浙江高翔工 贸有限公司、浙江万能弹簧机械有限公司等单 位,与浙江工业职业技术学院进行《产教融合、 校行(企)合作框架协议书》的集中签约。

嵊州市委常委、统战部长孔志刚到会祝贺 并讲话,指出创新是引领发展的第一动力,推 进产学研合作是实施创新驱动发展的迫切需 求,也是打通高校成果转化"最后一公里"的有 效机制。企业是创新的主体,高校科研院所是 创新的主力,政府是创新生态建设的主责。

据悉, 机械工业是嵊州市三大支柱产业 一,经过70年的发展,嵊州市机械行业形

成了一批在国内外具有影响力的块状产业, 部分在细分行业中已处于国内领先。会员企 业中有国家免检产品1只,中国驰名商标1 件,工信部全国首批专精特新"小巨人"企业 1家,浙江省"隐形冠军"1家、培育企业7家, 绍兴市"隐形冠军"20家,浙江省名牌产品7 只,浙江省著名商标4只,浙江省知名商号2 家,省级企业研究院2家,省级企业技术中心 3家。会员企业中拥有国家高新技术企业54 家,占全市国家高新技术企业 1/3 以上。主要 经济指标和企业荣誉在全市十大工业行业中 均名列前茅,为嵊州经济的发展作出了一定 的贡献。

浙江工业职业技术学院是浙江省属全日 制公办高等院校,始建于1979年,秉承"人 本、特色、服务"的办学理念,明确"立足绍兴、

服务浙江、辐射长三角"的办学定位,弘扬"明 德敬业、知行合一"的校训,践行"教、学、做、 工融合"的人才培养模式,营造"工业"特色鲜 明的"1314"即"一生一世"校园文化,致力于 培养具有社会责任、匠心精神、人文情怀、创 新创业能力的高素质技术技能型人才,是全 国职业教育先进单位、浙江省文明单位、浙江 省示范性高职院校、浙江省优质高职院校和 浙江省"双高"建设高职院校。

本次产学研合作对接会暨签约仪式的举 行,是构建校企地共同体,提升产学研工作绩 效,扩大服务区域经济发展和人才培养协同 效应的具体行动。双方将本着"相互融合、优 势互补、资源共享、互惠共赢、共同发展"的原 则,通过多种形式开展全面合作,共同构建产 学研创新体系。后续,将在"组织建设共促、发 展难题共解、人才培养共育、优势资源共享、 产教融合共推"等方面建立长期合作关系,联 合开展技术攻关、技术服务、培训、咨询、标准 建设、宣传推广、人才培养等项目,在服务结 对方产业发展的同时, 也为学校专业建设和 人才培养赋能。

会后,与会代表还参观了嵊州市机械行 业协会的部分龙头企业——中益机械、双鸟 集团、天盛机械、高翔工贸等单位。

劍齊

3/2 ••••

